

# 优化计量服务模式 助推地方经济发展

通讯员 余方方 周蔚娜

随着经济发展,计量服务工作对产业推动起着越来越重要的作用,但我们的计量体系仍然薄弱,在服务地方经济上还有一定差距,在构建综合计量服务体系方面仍有一些欠缺和不足。作为基层计量服务单位,需要突破多方互利共享局面,以提升自己的短板,扎根于计量,用心服务本地经济。

## 开发服务“菜单” 供企“自主选”

区市场监管局协调下属检测机构成立计量技术骨干小组,在前期走访企业调研的基础上,针对不同企业提出的不同的服务需求,该局推出菜单式服务,把涉及企业的各项工作制成服务“菜单”供企业自主选择,服务对象是全区实体经济企业。这其中,一批对企业文化、企业口碑、企业质

量管理、企业员工素质非常重视的企业,最需要社会各方的支持和助力。截至目前,完成计量帮扶企业50余家,直接入企帮扶25家,主要为食品企业、电器生产企业和精密铸造企业等。

宁波市奉化区南方机械制造有限公司收到服务“菜单”后,觉得计量服务“套餐”十分符合该企

业的胃口,点了检测中心为其员工开展设备仪器方面专业知识培训的一道“菜”。接到企业“点餐”后,检测中心工作人员按照各自职责分工,立即行动起来,结合公司实际,为其量身订制了一期常用长度计量器具使用、维护等方面的专题培训,受到企业主管的赞赏。

浙江奥莱尔液压有限公司建立

了三大类的企业最高计量标准器,由于老计量管理员去年退休,新进人员对计量标准器的考核及管理缺乏必要的专业知识,检测中心接到企业“点餐”后,派去2名计量考评员现场进行全方位指导,按照JJF1033规范逐条对照培训,新计量管理员业务进步明显。

## 实现线上预定 便企“随时定”

针对数量较大、拆卸运输不便的计量器具使用单位,实现计量强制检定“网上预约+线下检定”的服务模式,线上预约后,检测中心线下派技术人员上门检定。

为保障计量器具登记造册备案、强制检定申请受理、检定实

施、结果报告等各项工作程序化、规范化,在备案工作要求相对专业化的情况下,检测中心及时配置有关设备和人员,在业务办理窗口设立专员给企业登记造册,设立专门电话解答企业提出的疑问。

针对特定的强检器具使用单

位,检测中心就全区57家加油站开展了强检备案集中培训会议,建立微信群方便企业沟通。针对水表、燃气表等民用计量器具使用安装单位,检测中心派人上门现场指导,并对业务流程进行优化提高检定效率,特别是协助宁波市埃美仪表制

造有限公司这家水表生产企业解决水表二检合一申报过程中的难题,研究水表如何与后道工序的出厂检定无缝衔接的方法,解决如何合理安排有资质的员工开展检定工作,通过现场查看现有检定设备,确定增补检验设备数量。

## 开辟绿色通道 实现“即时办”

强化计量技术保障和应急值守,对急需检定的计量器具,通过内部微信群给予及时协调安排,制定“检测中心绿色通道”方案,对特事急办计量器具实行

先检测后备案、即送即检的办法,检测时间从7个工作日压缩到5个工作日,最快甚至可于当日及时完成,力求以更快的速度、更短的时间完成检测。

夯实计量基础、完善计量体系、提升计量服务水平已成为必然要求。面对新的机遇和调整,区市场监管局将以企业需求为导向,强化计量技术支撑,为企业有针对性地

实施精准施“测”服务,充分发挥计量在技术创新和质量提升中的基础支撑和引领作用,不断夯实经济转型的计量基础。



“奉化市场监管”微信公众号是展示市场监管工作、解读政策法规、普及安全知识、服务市场主体和消费者而搭建的交流互动平台。在这里,您可以了解最新监管资讯、查询产品和服务信息、进行投诉举报及消费维权,欢迎您的关注。



近日,区市场监管局聚焦不同监管对象的执法流程、要点,以生动案例和实景演示拍摄了多期市场监管领域执法教学微视频,供市场监管人员在日常检查执法中参考学习。图为该局执法人员在某药店拍摄“药品监管”主题执法教学视频。

通讯员 王婷



随着学校开学,市场监管局在辖区开展食品安全宣传进校园活动。图为苑湖市场监管所在苑湖街道某学校开展“五毛食品”、保健食品等宣传活动,现场氛围热烈,学生们积极参与。

通讯员 毛亚芬

# 建设“质优宁波” 决胜全面小康

## ——我区积极开展2020全国“质量月”活动

通讯员 孙幸尔

质量与我们老百姓的生活息息相关,甚至关系到生命安全。1978年,为了振兴经济、提高产品质量,我国决定每年9月份在全国开展“质量月”宣传活动,广泛宣传“质量第一”的思想。值得一提的是,第一届质量月的主题就是“生产优质品光荣、生产劣质品可耻”,直接把产品质量提升到道德高度。随着质量月活动深入开展,近年来,我国产品质量水平得到了显著提升。

今年9月,奉化将举办许多

质量月相关活动,如组织开展商标品牌及知识产权“你点我讲”菜单式培训活动,开展企业专利扶持政策介绍培训;召开全区放心消费推进大会;开展食品“你点我检”活动、保健食品“五进”科普宣传活动;对11家集贸市场在用电子秤进行全检;在区市场监管局官微设立“质量知识小问答”、食品安全“你点我检”两个栏目,动员全民参与;组织电梯质量安全现场宣传等。在这里,呼吁每个人都能关注质量月,重视质量,提高质量。



向消费者宣传“放心浙江”活动



向市民介绍浙江制造“品字标”

质量月宣传活动

## 奉化5个“浙江制造”标准成功立项

通讯员 孙幸尔

近期,奉化5个“浙江制造”标准成功立项。分别是宁波索诺工业自控设备有限公司的《平面口罩机用直线导轨型气动滑台缸标准》和宁波利达气动成套有限公司《针纺织机械用气动微型电磁阀》,以及宁波市博尔法液压有限公司的《工程机械用(双向液压锁)、星宇电子(宁波)有限公司的《电气比例阀》、百琪达智能科技(宁波)股份有限公司的《数控磁性材料成型液压机》。

“浙江制造”是由浙江省最先进的企业共同打造的公共区域品牌,是高品质高水平的“代名词”。近年来,奉化区把打造“浙江制造”品牌作为推动传统制造业转型升级的一项重要抓手,先后出台《奉化区推进“浙江制造”品牌建设实施方案》等指导性文件,引导优势企业参与“浙江制造”标准研制,鼓励试点企业申报“浙江制造”品牌认证。

宁波索诺工业自控设备有限公司是一家主营气动元件的制造商,拥有多项发明专利,曾于2017年主导制定《汽车门泵电磁阀》“浙江制造”团体标准,并于2018年通过“浙江制造”认证,2019年又成功主导制定了《气动精密减压阀》“浙江制造”团体标准。目前,全球口罩90%以上在国内生产,全自动口罩机基本上国产化。索诺本次申报的口罩机用直线导轨型气动滑台缸在口罩机设备耳带焊接系统中起关键作

用,和普通产品相比,具有更好的稳定性,比如对稳定性起决定作用的允许动能和行程公差上,目前国家标准和行业标准都没有什么要求,日本SMC标准要求0.05J,而这个标准要求的是0.5J,能保证设备在快速工作状态下,不会发生零部件失效。同时,该标准对密封性也有较高要求,比如耐压力上,日本SMC标准要求0.15Mpa,该标准要求1.2Mpa。

宁波利达气动成套有限公司是国家高新技术企业,通过了ISO9001质量体系认证、英国QEC认证及CE认证。该公司生产的针纺织机械用气动微型电磁阀是针纺织行业自动化生产机械装备的高端装备零部件。其制定的《针纺织机械用气动微型电磁阀》“浙江制造”团体标准在响应速度、使用寿命、稳定性、密封性上都接近甚至高于国际先进水平标准。如切换时间,行业标准没有要求,全球知名气动微型阀厂商意大利FIM公司样本≤8,而该“浙江制造”团体标准≤7;密封性上,行业标准≤10,意大利FIM公司样本≤3,而该“浙江制造”团体标准≤1.5。

据了解,我区近年来积极参与“浙江制造”标准制订并不断取得突破。从2016年开始至今,奉化已累计发布“浙江制造”标准15项,今年计划制定5项标准,其中5家立项成功,2家已进入标准报批,3件启动标准研讨。